

Las Provincias de Levante

Año XI.—Núm. 3244

Murcia 14 Diciembre de 1896

Tres ediciones diarias



EL JOVEN

Antonio Sanchez Sanchez

HA FALLECIDO

A LOS 23 AÑOS DE EDAD, EN EL PUEBLO DE TORREAGÜERA

R. I. P.

Sus desconsolados padres, abuelos, hermanos, tío D. Francisco Hernandez Arce y demás familia,

Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 14 de Diciembre de 1896.

El entierro se ha verificado esta tarde en dicho pueblo.

quien no comienza hasta el fondo del alma la fiesta de Navidad. Y esto consiste muy principalmente en ser la primera que se imprime en nuestro ánimo en los tiernos años de la vida. Sucede con ella lo que con los primeros amores, no vienen á la memoria sin emoción en el ánimo, pero santificando este sentimiento por el dulce recuerdo de los padres, la apacible templanza del hogar, alrededor del cual se reúnen siempre todos los seres queridos que componen la familia.

Pocos de nosotros habrá, que ya como soldados ó estudiantes, no se hayan visto obligados á pasar separados de nuestras casas esas alegres horas de tan santa y hermosa fiesta; y hemos considerado como compensación á nuestra amargura, y agradable consuelo á nuestra triste suerte, el recibir regalos en esos días. ¡Cuánto dice al alma el pobre ó rico cajón que se recibe! En él vienen esas mil piqueñeces que el cariño santo de la madre y el celo amoroso de la hermana envían al pobre soldado ó estudiante, que aunque cosas muy pequeñas, son un consuelo muy grande.

Si esto sucede á los ausentes, aunque estén buenos, fácil es comprender lo que será para el enfermo y afligido apartado de su patria por muchas leguas, el regalo de su familia que á tanta distancia y entre tanta desventura viene á sus manos, recordándole el cariño ausente, el paternal hogar, el perfume de su pueblo, y algo así indefinible y alegre como el cielo que le vió nacer. En este momento, la parte moral del soldado se reanima, la nostalgia desaparece y el herido mejora, que es lo que queremos conseguir.

Animado por este pensamiento, é inspirado por los hermosos artículos publicados en «La Unión» de Málaga, y el «Heraldo» de Madrid, me atrevo á proponer á la Asamblea Suprema la idea, para que en su alto juicio la apruebe y ayude á mi deseo, de llevar este consuelo á nuestros pobres heridos que despues de batirse como españoles, sufren como héroes reteniendo las lágrimas que á impulsos del recuerdo brotan en estos días.

Como veis, no es mi intención llamar de nuevo á la caridad de los que tanto han hecho y hacen, sino la de hacer gratuito y fácil á las familias la remisión de esos regalos, que como el beso de las madres, son dulces á quien los dá y á quien los recibe.

Para esto someto á vuestro superior entendimiento los siguientes artículos en que propongo el medio que me parece más fácil para la ejecución de mi deseo, que por ser nacional y cristiano creo será el vuestro.

Artículo 1.º Rogar á las Compañías de ferrocarriles, á la Transatlántica y demás de navegación, nos concedan el transporte gratuito de los cajones que con el regalo de Pascua remitir á los soldados heridos y enfermos sus familias, dentro del plazo que las Compañías concesionarias marquen.

Art. 2.º Rogar también á la prensa de toda España por medio de los periódicos de Madrid, publiquen la concesión generosa de las Compañías y el privilegio que se concede á las familias de los heridos y enfermos, para que dentro de caja cerrada remitan á sus parientes los regalos que deseen. Advirtiéndoles escriban con toda claridad en dichas tapas el nombre de aquel á quien va dirigida, el del hospital, sanatorio ó ambulancia en que se encuentre, y que añadan á esto una cruz roja que debe ir también pintada en el cajón para mayor facilidad de los encargados del transporte.

Art. 3.º Suplicar también por medio de una circular á los reverendos Obispos y Gobernadores de provincias, para que por sus Boletines eclesiásticos y provinciales, manden á sus párrocos y alcaldes lo anuncien en los pueblos de la diócesis de la provincia. Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 17 de Noviembre de 1896.

El Marqués de Villalobos

A LAS FAMILIAS de los soldados de Cuba

(Contestaciones)

Nuestra agencia, nos contesta á la III relación que le hemos remitido, preguntando por varios soldados.

Juan Sanchez Tortosa, Benijuan (Murcia); soldado del regimiento Infantería de Marina.

Embarcó en Cartagena el 2 de Noviembre de 1895; la última carta recibida ha sido en 12 Mayo 1896, que se encontraba de guarnición en el crucero de guerra «Castilla», en Manila.

La última noticia que se tiene en este Ministerio, es de 1.º de Octubre último, y figura en la nómina del segundo batallón del primer regimiento de Filipinas, 2.ª compañía, embarcado en el crucero «Castilla».

Manuel Costa Mateo, (Murcia); fogonero de la cañonera «Ligera».

Hace más de cuatro meses que no ha escrito.

En este Ministerio no se tienen conocimientos de las bajas de marinería, nada más que numéricas, por consiguiente, para saber noticias del individuo á que se refiere esta nota, tienen que dirigirse al Capitan General del departamento donde ingresó como fogonero.

Vicente Sanchez Selva, Cartagena (Murcia); soldado del regimiento de Infantería de Marina, núm. 3, 2.º batallón, 4.ª compañía; embarcó en Cartagena el 2 de Abril de 1895.

Se recibió su última carta el 16 Septiembre 1896.

La última noticia que se tiene en este Ministerio es de 1.º de Octubre último y figura en la n.ª como presente en operaciones.

José Santamaria Compañ, Cartagena (Murcia); marinero del cañonero «Vicente Yañez Pinzon».

Hace cinco meses que no ha escrito.

En este Ministerio no se tiene conocimiento de las bajas de Marinería, nada más que numéricas, por consiguiente para saber noticias del individuo á que se refiere esta nota, tienen que dirigirse al capitan general del departamento, donde ingresó como marinero de este cañonero.

José Morte Lozano, Murcia; soldado del regimiento de infantería de Luchana, núm. 28, batallón primero expedicionario, 4.ª compañía.

Embarcó en Valencia el 15 de Agosto de 1896; desde que embarcó no ha escrito.

No ha causado baja; se encuentra en Alquizar (Habana).

Juan Pardo Garcia, Murcia; soldado del regimiento de infantería de Sevilla núm. 33, batallón primero expedicionario, 6.ª compañía.

Embarcó en Cartagena el 26 de Agosto de 1896; la última carta es del 30 de Octubre 1896, de la trocha de Júcar á Morón.

No ha causado baja; se encuentra en Morón.

Juan Pina Garcia, Murcia; soldado del regimiento de infantería de la Habana núm. 66, batallón expedicionario, 5.ª compañía.

Embarcó en Barcelona el 1.º de Abril de 1895; la última carta fue del mes de Julio 1896 desde Holguín.

No ha causado baja; se encuentra en el mismo punto.

Los antecedentes citados alcanzan hasta el día 11 del presente mes.

Las demás preguntas que se nos han hecho, las contestaremos á la mayor brevedad.

San Quintin.

El batallón de San Quintin tiene una historia honrosísima.

Fue creado en 7 de Diciembre de 1863, para prestar sus servicios en la Isla de Santo Domingo y en Cuba, en las lomas de la Estacada y la Galleta, acreditó una vez mas su renombre.

Como premio de una encarnizada lucha que duró cinco horas y en la que

hizo brillantes cargas á la bayoneta, le fue concedida la primera corbata de San Fernando para su bandera.

Ganó la segunda con el triunfo que consiguió sobre las fuerzas, muy superiores en número, de Maceo en 1878.

Era entonces teniente coronel del batallón el bravo Santocildes, que arengó á los soldados con estas palabras:

«San Quintin: tenemos una corbata en nuestra bandera. Vamos á buscar la otra. ¡Viva España!».

Y en efecto, los deseos del heroico general de Peralejo se vieron cumplidos. Al grito de ¡viva España! San Quintin luchó durante tres días denodadamente.

De este batallón dijo el general Martinez Campos:

«Que me dispensen los demás batallones; pero jamás podré olvidar á San Quintin, que tantas veces me ha conducido á la victoria, defendiendo la integridad del territorio».

Por fortuna los soldados de ese batallón han tenido siempre jefes dignos de su arrojo. Sanz Pastor, Santocildes y Cirujeda lo confirman. ¡Con jefes y con soldados así se vá á todas partes!

Dando muerte á Maceo en lucha desigual por la diferencia del número, ha añadido nuevos laureles á su corona. ¡Viva San Quintin!

A juzgar por lo que dicen algunos, este hecho de armas le valdrá la tercera corbata de San Fernando.

¡La tiene merecida!

Noticias generales

A LAS FAMILIAS DE LOS SOLDADOS DE CUBA

Por virtud del contrato celebrado con nuestra acreditada agencia de Madrid, averiguamos el paradero y situación de los soldados en Cuba, remitiéndonos nota con el nombre, de cada uno, compañía y batallón á que pertenece, fecha y puerto de su embarque en España y nota del punto en que escribió la última carta.

Las contestaciones las insertamos en este periódico, en donde llevamos publicadas con la de hoy III relaciones.

Este servicio lo hacemos gratuitamente.

No admitimos las cartas que no vengán franqueadas.

Los interesados pueden hacer las preguntas por targeta postal y les resulta mas económico.

Exportacion.

La exportacion de frutas por el puerto de Valencia, sigue siendo muy activa, habiendo salido anteayer de dicho puerto, para varios de Inglaterra y Suecia, con cargamento de frutas, los vapores, «Campeador»; «Leaton»; «Calipso»; «Francoli»; «Morin-gen»; «Enginer» y «Vesta».

Con cargamento de vino para los puertos de Cetta y Christiania, zarparon los vapores «Villarreal» y «Leaton».

El batallón de San Quintin. En el batallón de San Quintin que tan heroicamente se ha portado en el combate de Punta Brava, en el que fué muerto el tristemente célebre Maceo, van muchos soldados murcianos, á los que enviamos nuestro más entusiasta aplauso.

Fallecimiento.

Esta madrugada ha fallecido en su casa del barrio del Carmen, el conocido maestro peluquero D. Rosendo Borlet, á cuya familia enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Descanse en paz.

Ascenso.

Ha sido ascendido al empleo superior inmediato, el capitan de la reserva de caballería de esta capital, don Eduardo Prieto Villarreal.

GLANDARIO

Ó CAFÉ DE SALUD
Recomendado por todas las eminencias medicas
HIGIÉNICO, AGRADABLE Y ECONÓMICO
PAQUETE CUARTO KILO 50 CTS. PAQUETE PEQUEÑO 15 CTS.
MARCA LA TORRE DEL ORO
Fabricantes: Esteban Martínez y C.ª
SEVILLA
Pídanse en todos los ultramarinos.
Representante en Murcia:
J. SANCHEZ PEDREÑO. COMESTIBLES FINOS
79. PLATERIA.

Temporada de invierno.

PARA CABALLEROS

Se han recibido las grandes novedades en sombreros de las mejores marcas tanto del país como extranjeras, siendo exclusivo en algunas de estas. Sombreros marca Christys de Londres, marca Borsalino de Alejandria, marca Butembar de Londres y otras. Pudiendo ofrecer precios desde una cincuenta á 20 pesetas, garantizando sus resultados.

SOMBRERERIA DE J. MARTINEZ

(antes Quetglas). Plateria, 17 y 19

CONTRA EL FRIO

Gran surtido de esteras de todas clases, con nuevos dibujos y precios sin competencia.

Estera doble alfombrada á 6 reales y medio vara.—Batallas pita, á 5 reales y medio vara.—Fleto pita y esparto, á 4 reales.—Esteras del terreno blanca y colores, á 3 reales vara cuadrada superior; la hay también á 2 reales y medio.—Esteras finas blancas de primera, á 70 céntimos vara cuadrada, de segunda á 60.

Surtido de todas medidas de persianas inglesas, cadenilla y de hilo, de 10 reglas metro cuadrada y 16 las de cadenilla.

Se arreglan esteras y alfombras á precios baratos, con buena colocación.

ESTERERIA DE JOS. FUSTER

Calle de Santa Isabel, n.º 4

Si quereis higos buenos y baratos

do Alhama, en pajarreros y florales y el buen pan de higo de todas clases, visitar el Establecimiento de Marcos Amorós y en el encontrareis higos pajarreros en capatas de palma y en cajas desde 14 reales es adelante los 11 y medio kilos, y medio kilo los hay desde 25 cts. en adelante y los florales á 14 reales y por medio kilo 15 céntimos.

La Gran Novedad

• A LAS SEÑORAS Y CABALLEROS •
Jesús Belmar y Dolores Martinez, participan á sus numerosos clientes un traslado á la calle de la Plateria núms. 27 y 29, antigua casa de D. Florencio Diez, donde los que nos honren con su visita, encontrarán un surtido inmenso en sombreros alta novedad para señoras y caballeros, de acreditada marca del País y Extranjero y precios sin competencia.

GRAN NOVEDAD

PLATERIA, 27 Y 29
Junto á la confitería de Alonso

Edición de la noche-14 Diciembre

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Homenajes del LIBERAL

POR EL EJÉRCITO

En la guerra de Cuba, por la táctica que siguen los rebeldes, las pequeñas columnas consiguen más resultados que las grandes. El sistema combinado de zonas y columnas de persecucion, es el más adecuado, por el conocimiento que se adquiere del terreno.

Una columna pequeña alienta al enemigo á atacarla con la esperanza de coparla y á veces se arroja con violencia sobre ella, y como vá en masa compacta, sufre grandes bajas, sobre todo cuando el jefe que la manda tiene seguridad y arrojo: las columnas grandes presentan gran blanco y el enemigo no presenta más que emboscadas, que atacan por los flancos y en los malos pasos, retirándose antes de que puedan aquéllas formarse: los grandes descabros que hemos padecido en las guerras pasadas, Moja-Casarbe, Arroyo Naranjo, Guásimas, Jíbaro y otras, pasaban de cuatro batallones las columnas y el enemigo era muy inferior en número.

Saludo al valiente y activo comandante D. Francisco Cirujeda, cuya bizarría y entusiasmo al principio de su carrera he podido apreciar: saludo al batallón de San Quintin, que me recuerda aquel otro San Quintin, que primero en La Galleta y luego á las órdenes de Sanz en el Nuevo Mundo, conquistó dos corbatas de San Fernando; me asocio al júbilo de la Nación, por la muerte de Antonio Maceo, porque con él ha perdido la insurrección uno de sus jefes prestigiosos y tal vez el que mas daño ha hecho á España.

Arsenio Martinez de Campos.
Madrid 12 Diciembre 1896.

A LA ASAMBLEA SUPREMA

DE LA

ORDEN ESPAÑOLA DE LA CRUZ ROJA

SEÑORES:
No hay español por regla general á

